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Úvod: 

Kým v minulosti bol za gramotného človeka považovaný ten, kto vedel čítať a písať, v súčasnej 

spoločnosti sa od gramotného človeka toho vyžaduje viac. Do pozornosti spoločnosti sa dostávajú aj 

ďalšie aspekty gramotnosti a síce schopnosť správne zaobchádzať s číslami, dátami, grafmi, tvarmi a 

pod. Od človeka sa očakáva, že sa v nich bude sám orientovať a dokáže správne hodnotiť tvrdenia z 

nich vychádzajúce.  

V mnohých situáciách a problémoch reálneho života nie je na prvý pohľad zrejmé, že by použitie 

matematických vedomostí mohlo byť užitočné pri ich riešení. Jednotlivec musí preložiť situáciu alebo 

problém do podoby, v ktorej sa ukáže dôležitosť a užitočnosť matematiky. Ak žiaci nemajú cvik 

v takomto procese, potenciálna schopnosť matematiky pomôcť pri riešení problémov, s ktorými sa 

stretnú,, nemusí byť plne realizovaná. PISA sa snaží podnietiť vyučovanie matematiky, ktoré bude 

klásť dôraz na procesy spojené s riešením problémov v kontexte reálneho života, bude žiakov učiť 

transformovať tieto problémy do podoby vhodnej pre použitie matematického prístupu, použiť 

relevantnú matematickú vedomosť na riešenie problému a vyhodnotiť riešenie v originálnom 

kontexte problému. Takíto žiaci budú oveľa lepšie vybavení na použitie svojich matematických 

vedomostí a zručností počas svojho života. Budú matematicky gramotní... 



Matematika má dôležité postavenie v oblasti prírodovedných predmetov, medzi ktoré, okrem iných, 

patrí aj chémia. V chémii sa bez matematiky nezaobídeme, pri riešení úloh využívame rôzne 

matematické premenné, vzťahy, funkcie a operácie. 

 

 

Stručná anotácia 

Písomný výstup poukazuje na dôležitosť matematiky vo vyučovaní prírodovedných predmetov, 

konkrétne na jej zaradenie a využitie vo vyučovaní chémie. Zameriavam sa na využitie 

matematických operácií v chémii pri riešení rôznych chemických úloh, tiež na efektívne používanie 

kalkulačky pri výpočtoch. 

 

Kľúčové slová 

Pedagogický klub, matematická gramotnosť, chémia, matematika, graf, tabuľka, výpočet, slovná 

úloha, kalkulačka. 

 

Zámer a priblíženie témy písomného výstupu 

Písomný výstup sa zameriava na rozvoj matematickej gramotnosti na hodinách chémie na druhom 

stupni základných škôl a zároveň ponúka učiteľom rôzne príklady úloh na zvýšenie matematickej 

gramotnosti. 

Najskôr sme zanalyzovali matematické zručnosti, ktoré sa na hodinách chémie využívajú na 

základnej škole a uviedli sme príklady na precvičenie týchto matematických úkonov. 

Hlavným cieľom písomného výstupu klubu Svet čísel je vytvoriť didaktický materiál z chémie, ktorý 

obsahuje súbor úloh zameraných na rozvoj a využívanie matematických zručností pri chemických 

výpočtoch. Pri niektorých príkladoch sa nachádzajú riešenia z rôznych uhľov pohľadu na daný 

príklad. 

V každej chemickej výpočtovej úlohe je daná problémová situácia, ktorú žiak musí vyriešiť. Riešenie 

takýchto úloh pozostáva z dvoch krokov: rozbor odborného textu, analýza úlohy, identifikácia 

problému a druhý krok je matematický výpočet, pri ktorom sa vyžadujú niektoré matematické 

zručnosti. 

Ak majú žiaci problémy pri riešení úloh v chémii, môže to súvisieť aj s ich čitateľskou gramotnosťou. 

Ďalšou slabou stránkou v matematických zručnostiach žiakov sú ich grafické vyjadrovacie 

schopnosti. Grafy a diagramy predstavujú geometrické zobrazenia algebrických vzťahov. Názorný 

graf alebo diagram často povie oveľa viac ako množstvo slov. Znázornené údaje ale povedia niečo iba 

tomu, kto ich dokáže prečítať. V chemických tabuľkách nájdeme množstvo grafov – napr. kriviek 

rozpustnosti, ktoré žiak potrebuje vedieť čítať, interpretovať údaje a využívať ich pre výpočty. 

Aké kompetencie by mal žiak konkrétne v tejto oblasti získať?  

 



Mal by sa naučiť:  

- počítať spamäti,  

- robiť odhady (odhadovanie je kontrolou správnosti riešenia a pomáha pri hľadaní najvhodnejšieho 

postupu),  

- používať základné písomné algoritmy (ich používanie má vplyv na utváranie predstáv o chemických 

dejoch, fyzikálnych a chemických vlastnostiach látok) 

 - pracovať so vzorcami (najmä vyjadrovať neznámu zo vzorca, správne dosadiť veličiny a vyjadriť 

výsledok v správnom zápise a jednotkách),  

- používať odborné termíny a symboly,  

- rozvíjať predstavivosť (často pri tom pomáhajú jednoduché schémy, náčrty modelov štruktúry 

molekúl),  

- pracovať s diagramami a grafmi,  

- pracovať s kalkulačkou, prípadne on-line kalkulačkou. 

 
 
 
 
 
 

Jadro: 
Popis témy/problém 
 
Tento súbor úloh sa snaží prispieť k rozvoju zručností typických pre matematiku tak, aby sa žiaci 

naučili efektívne využívať získané vedomosti z matematiky pri chemických výpočtoch. K tomu slúži 

vhodný výber úloh zameraných na jednotlivé zručnosti.  

Kde v chémií teda využívame matematiku? 

 
1. Efektívne používanie kalkulačky. 

Je potrebné, aby každý žiak mal vlastnú kalkulačku a vedel s ňou pracovať. Učiteľ musí dohliadať 

nato, aby žiaci využívali kalkulačku efektívne. Častokrát sa stáva, že si žiaci požičiavajú kalkulačky 

a na spolužiakovej vôbec nevedia pracovať. Mali by mať zvládnuté základné matematické operácie: 

plus, mínus, delené, krát – u niektorých žiakov v siedmej triede to nie je samozrejmosť. 

Pri výpočtoch na chémií sa žiaci môžu stretnúť s výsledkom napr.: 6.10 -3 alebo 6.103. Treba im 

vysvetliť, ako si s tým poradia. 

 

Úloha č. 1: 

Prepíšte čísla zapísané vo vedeckom zápise tak, ako ich zvykneme bežne písať.  

a) 2,5 .103 = 

b) 9,80 .10-4 = 



c) 1,00 .10-3 = 

d) 6,53 .107 = 

e) 1,750 .10-5 =  

f) 9,255.103 = 

g) 2,50.10
1
 = 

h) 1,00 .10
-5

 = 

i) 1 .10
3
 = 

j) 4 .10
-2

 = 

 

2. Zaokrúhľovanie výsledkov. 

Pri počítaní úloh v chémii sa ma žiaci často pýtajú, na koľko desatinných miest majú zaokrúhliť 

výsledok. Dnešné kalkulačky počítajú s veľkým počtom desatinných miest, preto je potrebné 

výsledok správne zaokrúhliť a zapísať. 

Žiakom zdôrazňujem dôležitosť zápisu meraných veličín. Kým v matematike pre matematické 

operácie je 2,4 g a 2,40 g to isté, v chémii týmito rôznymi zápismi vyjadrujeme presnosť veličiny – 

zdôrazňujeme, že prvú nulu za číslicou 4 v čísle ešte „treba brať vážne“. Hmotnosť 2,4 g nám hovorí, 

že sme ju merali na váhach s presnosťou 0,1 g, kým hodnota 2,40 g napovedá, že hmotnosť bola 

meraná na váhach s presnosťou na 0,01 g. 

Ako teda zaokrúhľovať výsledky? 

Posledná platná číslica zaokrúhleného čísla sa nezmení, ak prvá zanedbaná číslica je menšia ako 5. 

Ak prvá zanedbávaná číslica má hodnotu 5 alebo väčšiu, posledná platná číslica zaokrúhleného čísla 

sa zväčší o jednotku.  

Napríklad: Pri zaokrúhľovaní čísel 0,0572 a 0,1234 na dve platné číslice dostaneme: 0,05672 ≅ 0,057 

a 0,1234 ≅ 0,12. 

Ak vzťah, z ktorého sme vypočítali výsledok, má tvar súčinu alebo podielu veličín, výsledok 

zaokrúhľujeme na rovnaký počet platných číslic, aký prislúcha veličine s najmenším počtom platných 

číslic. 

 

Úloha č. 2: 

Zaokrúhlite na jedno desatinné miesto: 1,63; 0,551; 15,890; 0,06129; 1,0009  

Zaokrúhlite na dve platné číslice: 244;15,826; 125; 0,8560 

 

3. Premena jednotiek. 

Najväčší problém pre väčšinu žiakov predstavuje premena jednotiek – hustota, koncentrácia, 

hmotnosť, objem, hmotnostný zlomok... 

Žiakov treba upozorniť nato, že keď dosadzujú do vzorca príslušné hodnoty, musia byť aj jednotky 



rovnaké. Teda do vzorca n = m/M musia dosadiť hmotnosť v gramoch a molárnu hmotnosť v g/mol, 

alebo hmotnosť v kilogramov a molárnu hmotnosť v kg/mol. V deviatom ročníku už vysvetľujeme aj 

rozdiel v zápise: g/mol = g. mol-1. V nižších ročníkoch je to úplne zbytočné. 

 

Úloha č. 3: 

Premeňte jednotky: 

a) 34,55 g. mol-1=                      kg.mol-1 

b) 12 l =                                     dm3 

c) 0,4kg =                                  g 

d) 2340g =                                 kg 

e) 4m3 =                                    dm3 

f) 0,999 kg/dm3 =                     g/cm3 

g) 33 l =                                     ml 

h) 42,4 cm3 =                             ml 

 

4. Vyjadrovanie neznámej zo vzorca. 

Vyjadrovanie neznámej zo vzorca robí problém už žiakom v siedmom ročníku pri zavedení prvých 

vzorcov v chémií, napr.: 

���� =
����

����
 

 

Žiakom vysvetlíme, ako sa dajú so vzorca vyjadriť m(A) a m(R) aj niekoľko krát, ak je to potrebné. 

Žiaci postupne získavajú túto zručnosť a vo vyšších ročníkoch majú túto činnosť už celkom dobre 

zvládnutú. Pomoc potrebujú hlavne slabší žiaci a tým treba poskytnúť niekoľko jasných pravidiel a 

rád, ktoré vedú k správnemu výsledku. Tiež nie je cieľom, aby žiak z ľahkých vzorcov vedel 

premennú vyjadriť spamäti a pri zložitejších to ani neskúsil. 

 

Úloha č. 4: 

Vyjadrite určenú neznámu zo vzorca: 

 

a) m(A) = ?              ���� =
��	�

��
�
 

 

b) m(R) = ?              ���� =
��	�

��
�
 

 

c) ρ(R)  = ?           				���� =
��
�


�
�
 

 



d) m(R) = ?              ���� =
��
�


�
�
 

 

e) M(A) = ?              ���� = 	
�´���

����
.��	�

����

����

 

 

f) w(A) = ?              ���� = 	
�´���

����
.��	�

����

����

 

 
Úloha č. 5: 

Príklady na precvičenie sú uvedené v klasickom „chemickom prevedení“. Uvádzame tri typy znenia 

jednej úlohy: 

a) klasické chemické prevedenie: Aký je hmotnostný zlomok chloridu sodného v jeho vodnom 

roztoku, ktorý sme pripravili rozpustením 20 g NaCl a 380 g vody?  

b) znenie z oblasti kuchynskej chémie: Aký je hmotnostný zlomok sirupu v jeho vodnom roztoku, 

ktorý sme pripravili rozpustením 20 g sirupu a 380 g vody?  

c) aplikácia matematiky: V 380 g vody sme rozpustili 20 g sirupu. Koľko percent v roztoku 

predstavuje sirup? 

Prax ukazuje, že žiakom sa najbližšou a najjednoduchšou zdá úloha po c). Nemusia rozmýšľať nad 

názvami chemických zlúčenín, v otázke majú jasne dané, čo majú vypočítať. Mali by sme žiakom 

prezentovať čo najväčší počet riešení, aby sa naučili vidieť matematiku v týchto úlohách a tým 

rozvíjali svoje tvorivé myslenie. 

 

Úloha č. 6: 

Ako si včelár pripraví 3 kg 50 % roztoku cukru na kŕmenie včiel? 

a) Rýdzo chemický postup „podľa učebnice“:  

Použijeme vzorec na výpočet hmotnostného zlomku zložky v roztoku, dosadíme za premenné 

a vypočítame: 

w(A) = 50 % ⇒ 0,5  

m(R) = 3 kg roztoku  

m(A) = ? kg cukru  

���� =
����

����
 

 
                                                                     ���� = ����.���� 
 
                                                                     ���� = 0,5.3�� 
 

���� = 1,5	�� 
 



Odpoveď: Včelár bude potrebovať 1,5 kg cukru a (3 kg – 1,5 kg) vody.  

 

b) Riešenie z pohľadu matematiky logickou úvahou:  

Ak 50 % je polovica zo základu, znamená to, že 3 kg . 
�

�
 = 1,5 kg cukru a rovnako bude potrebovať 

také isté množstvo vody. 

 

Úloha č. 7: 

Na postrek rastlín proti ich škodcom si záhradkár pripravil roztok tak, že v 3800 g vody rozpustil  

200 g modrej skalice. Aký bude približne hmotnostný zlomok modrej skalice v roztoku? 

Riešenie: 

a) chemický postup: 

w(A) = ? %  

m(A) = 200 g modrej skalice  

m(R) = (3800 + 200) g roztoku 

���� =
����

����
	. 100% 

 

���� =
200�

4000�
	. 100% 

 
���� = 5	% 

 
Odpoveď: Hmotnostný zlomok modrej skalice v roztoku bude 5 %. 

 

b) matematický postup: 

základ ... (3800 + 200) g celého roztoku  

zložka ... 200 g modrej skalice  

Máme vypočítať koľko percent z roztoku tvorí modrá skalica. 

 

základ 100 % ... 4000 g  

1 % ... 4000 g : 100 = 40 g zložka  

200 g ... 200 g : 40 g = 5 % ... počet percent 

 

Odpoveď: Modrá skalica tvorí 5 % z celého roztoku. 

 

c) logická úvaha:  

200 g je  
�

�#
 zo 4000 g , to znamená, že w (A) = 

�

�#
 zo 100 % a to je 5 %.  

Odpoveď: Hmotnostný zlomok modrej skalice v roztoku bude 5 %. 



d) použitie trojčlenky: 

 

100 % ......... 4000 g 

 x % ......... 200 g 

$ =
200g

4000g
. 100% 

 
                                                                   $ = 5% 
Odpoveď: Hmotnostný zlomok zložky v roztoku bude 5 %. 
 

5. Grafy – čítanie a interpretácia údajov 

Výpočtové úlohy síce musia byť zadané verbálne, ale v jej zadaní môže byť použitý neverbálny 

prostriedok.  

Ako neverbálne prostriedky v zadaní výpočtových úloh môžu vystupovať, napríklad:  

• tabuľka,  

• graf,  

• schéma,  

• model alebo obrázok reality. 

Výsledky výskumov poukazujú na to, že takýto vizuálny prvok v úlohe často napovie žiakovi spôsob 

riešenia. Častou príčinou neúspešnosti riešenia výpočtových úloh je, že žiak zabudne vzorec potrebný 

na výpočet a vhodne použitý neverbálny prostriedok v zadaní úlohy by mu mohol pomôcť správne 

vyriešiť úlohu bez použitia vzorca (úmerou, pomocou úvahy). 

Tieto úlohy nám dávajú príležitosť, aby sme žiakom ukázali, ako využívať chemické tabuľky - ako v 

nich vyhľadávať údaje o rozpustnosti látok, ako čítať tieto údaje a využívať pri výpočtoch. Ide o 

informácie, ktoré chemik bežne využíva pri práci v chemickom laboratóriu a potrebuje tieto 

zručnosti. 

 

Úloha č. 8: 

Odpovedz na otázky:  

a) Ktorá látka má pri laboratórnej teplote 20 °C najvyššiu rozpustnosť ? 

b) Pri akej teplote je rozpustnosť chloridu sodného a chloridu draselného rovnaká ? 

c) Koľko g síranu draselného  potrebujete nasypať do 100 g vody aby vznikol nasýtený roztok 

pri teplote  20 °C . Koľko g síranu draselného by ste mali nasypať do 200 g vody, aby tiež 

vznikol nasýtený roztok ? 



 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Úloha č. 9: 
 
Zostavte krivku rozpustnosti dusičnanu draselného z údajov v tabuľke:  

Teplota (°C) 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

Rozpustnosť 

KNO 3  

(g/100 g H2O) 

13,63 21,2 31,87 46 63,9 83,99 108,98 138,1 168,8 203,9 242,39 

 

 
6. Určovanie oxidačných čísel – aritmetika – práca s celými číslami 

Pri určovaní oxidačných čísel vo vzorci sa riadime rôznymi chemickými pravidlami. Jedným z nich 

je, že súčet oxidačných čísiel jednotlivých atómov vo vzorci molekuly sa musí rovnať nule. Zároveň 

musia žiaci poznať krížové pravidlo spisovania čísel a názvoslovné prípony. Na prvý pohľad to 

vyzerá jednoducho, ale žiakom v ôsmom ročníku to zo začiatku robí problémy. 

 

Úloha č. 10: 

Určite oxidačné čísla prvkov v sulfide sodnom Na2S. 

Riešenie: 

Žiaci vedia, že sulfidy majú vždy oxidačné číslo – II, tak si ho dopíšeme do vzorca:  

Na2S
-II (oxidačné číslo síry je na základe krížového pravidla spísané už dole pri sodíku) 

Zo zadania vieme, že vzorec má názov sulfid sodný – sodík ma teda názvoslovnú príponu I, dopíšeme 

ju do vzorca: NaI2S
-II. Už potrebujeme vzorec len skontrolovať. 

Kontrola: NaI2S
-II (z chémie vieme, že pri síre dolu je jednotka, ktorá sa nepíše) 

I.2 + (-II) . 1 = 2 – II = 0 

Oxidačné čísla sme určili správne! 

 
 



Záver: 
Zhrnutia a odporúčania pre činnosť pedagogických zamestnancov 

Úlohy a vzťahy v chémii môžu mať rôznu podobu, ale ku všetkým je potrebná práve matematika. 

Každý zo žiakov sa počas svojho štúdia na rôznych typoch škôl vždy pozastaví nad otázkou „Načo mi 

toto bude?“ Odpoveď na túto otázku je mnohokrát náročná a zložitá. Avšak časom si každý žiak na 

svoju otázku nájde odpoveď sám skúsenosťami a vekom. Málokto si uvedomuje, že vedomosti 

nadobudnuté v matematike môže využiť aj v iných prírodovedných predmetoch. A naopak, ak 

ukážeme žiakom, ako je matematika potrebná pre úspešné zvládnutie výpočtov a iných úloh v chémii, 

fyzike a iných predmetoch, ukážeme žiakom význam, na čo sa učia matematiku. Preto výklad učiva 

založený práve na medzipredmetovych vzťahoch pomáha žiakom uvedomovať si dôležitosť 

matematiky v iných prírodovedných predmetoch, tiež vzájomné prepojenie spomínaných predmetov. 

 

Práca obsahuje námety úloh, ktorými sa snažíme kolegom poukázať, ktoré matematické zručnosti 

budú potrebovať pri chemických výpočtoch. 

Aplikácia matematiky v chémii podporujú medzipredmetové vzťahy. Zdôraznili by sme ešte niekoľko 

odporúčaní:  

• V prvom rade by sme mali podporiť význam matematiky v chémii.  

Učitelia by mali znovu objaviť prelínanie matematiky s prírodnými vedami, a zasvätiť žiakov 

do „skrytých“ tajomstiev prírodných vied. Výchovno-vzdelávací proces bude ucelený, ak 

žiaci uvidia súvis medzi predpísanými pravidlami v matematike a následnej aplikácii v 

chémii.  

• Je dôležité naučiť žiakov logicky myslieť nielen na hodinách matematiky.  

Ťažká, nie však nezvládnuteľná úloha. Tým, že sa žiaci naučia aplikovať matematické 

vedomosti aj na iných hodinách, nebude sa im matematika javiť ako zbytočná.  

• Vytvárať u žiakov tvorivý prístup k práci a vniesť kreatívny prístup k získavaniu nových 

poznatkov a zákonitostí. 

Práve riešenie problémov, ktoré nemajú na prvý pohľad priamy súvis s matematikou, je tá 

najťažšia časť matematického vzdelávania. Žiaci nemajú prax v takomto procese a 

potencionálna schopnosť matematiky pomôcť im pri riešení problémov, s ktorými sa stretnú, 

nemusí byť plne realizovaná. Medzi najdôležitejšie zložky vo vzdelávaní patrí rozvíjanie 

predstavivosti a tvorivosti žiakov. Zastávame názor, že vyvrcholením tvorivej činnosti je 

zážitok z poznania niečoho nového. 
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